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ΘΕΜΑ 1 
Θεσξείζηε ην ππόδεηγκα 

iiiii xxxy   3322110  

πνπ εξκελεύεη ηε ζπκπεξθνξά ηεο κεηαβιεηήο y: ακνηβή εξγαδνκέλσλ  

Με ηε κέζνδν Ε.Τ (OLS) εθηηκήζεθε ε εμήο παιηλδξόκεζε από ελα δείγκα 40 

εξγαδνκέλσλ. 

 (1) yi=1.47 –  0.11 x1i + 1.10x2i+  0.15x3i + ei , n=40 R
2
=0.98 

 (0.41) (0.42)  (0.44)    (0.40) 

όπνπ νη αξηζκνί ζε παξελζέζεηο είλαη ηα ηππηθά ζθάικαηα ησλ εθηηκεζέλησλ 

ζπληειεζηώλ. Οη ζπλδηαθπκάλζεηο ησλ OLS ζπληειεζηώλ έρνπλ εθηηκήζεηο: 

cov(b1,b3)=0.2356,  cov(b2,b3)=0.05.  

(i) ((Βαθμοί: 0,75 )Να δηεξεπλεζεί ε ζηαηηζηηθή ζεκαληηθόηεηα ησλ ζπληειεζηώλ θαη 

ηνπ ππνδείγκαηνο (ii) (Βαθμοί: 2) Γηα α=5% λα ειεγρζεί ζηαηηζηηθά (α) αλ β2  - β3  1, 

(β) αλ   β1+ β3 =0 . (iii) ((Βαθμοί: 0,75 ) Αλ ζην δείγκα ίζρπε (x3/x1)=0.8 ζα ππήξρε 

πξόβιεκα ζηελ εθηίκεζε ηεο (1); Αηηηνινγήζηε. (iv) (Βαθμοί: 1,5) Έζησ όηη ζέινπκε 

λα ειέγμνπκε αλ ε επίδξαζε ηεο κεηαβιεηήο x1 (β1) δηαθνξνπνηείηαη αλάινγα κε ην 

θύιν. Να πξνηείλεηε κηα κέζνδν κε βάζε ηελ νπνία ζα δηαπηζηώζεηε (ειέγμεηε) αλ 

ηζρύεη ε δηαθνξνπνίεζε απηή.   

 

ΘΕΜΑ 2 
1) (Βαθμοί: 1)Έζησ ην ππόδεηγκα Υi = β0 +β1 Φi + β2 Ζi + uηi  (1),  

όπνπ Y: θαηαλάισζε ζε ρηιάδεο επξώ, Φ: εηζόδεκα ζε ρηιάδεο επξώ, Ζ: πινύηνο ζε 

ρηιάδεο επξώ. Από ηελ OLS κέζνδν ε εθηίκεζε ηνπ β2 ήηαλ 0.05 θαη ζηαηηζηηθά 

ζεκαληηθή. Έζησ όηη κεηαηξέππκε ηελ κεηαβιεηή Ζ ζε εθαηνληάδεο επξώ θαη 

επαλεθηηκόπκε ην ππόδεηγκα. Τη ηηκή ζα έρεη ε λέα εθηίκεζε ηνπ ζπληειεζηή β2;  Θα 

είλαη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή; Αηηηνινγείζηε.  

2) (Βαθμοί: 1)  Αλ  ζην ππόδεηγκα (1) ηζρύεη Var(uη)=θ
2
Φη

  
πνηέο από ηηο ηδηόηεηεο ησλ 

OLS εθηηκεηξηώλ ηεο (1) παξαβηάδεηαη: (η)Γξακκηθόηεηα (ηη) Ακεξνιεςία (ηηη) 

Σπλέπεηα (iv) Απνηειεζκαηηθόηεηα ; Πνηα είλαη ε πξαθηηθή ζπλέπεηα ησλ 

παξαβηάζεσλζηε δηελέξγεηα ζηαηηζηηθώλ ειέγρσλ;  

3) (Βαθμοί: 2) Αο ππνζέζνπκε όηη ζην ππόδεηγκα (1) έλαο εξεπλεηήο βξήθε όηη: 
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Πώο ζα εθηηκνύζαηε ην ππόδεηγκα γηα λα ιάβεηε γξακκηθέο, ακεξόιεπηεο ζπλεπείο 

θαη απνηειεζκαηηθέο εθηηκήζεηο; 



4) (Βαθμοί: 1)  Αλ  ζην ππόδεηγκα (1) ηζρύεη: Zi=Yi
 
+Wi ,

 
όπνπ

 
Wi 

 
είλαη κηα ηπραία 

κεηαβιεηή πνπ είλαη αλεμάξηεηε από ηελ Yη
  
, πνηεο από ηηο ηδηόηεηεο ησλ OLS 

εθηηκεηξηώλ ηεο (1)  παξαβηάδνληαη: (η)Γξακκηθόηεηα; (ηη) Ακεξνιεςία (ηηη) Σπλέπεηα 

(iv) Απνηειεζκαηηθόηεηα; Πνηα εθηηκήηξηα ζα πξνηείλαηε ζηελ πεξίπησζε απηή;   

Αηηηνινγείζηε. 

 

ΘΕΜΑ 2 

Έζησ όηη ην πξνζδνθώκελν ηδησηηθό δηαζέζηκν εηζόδεκα ( *Y ) πξνζδηνξίδεη ηελ 

ηδησηηθή θαηαλάισζε ( C ) ζηελ Ειιάδα, ζύκθσλα κε ην ππόδεηγκα (1): 
*

t t tC a Y     (1) 

Αλ εθαξκνζζεί ην ππόδεηγκα αλαπξνζαξκνδόκελσλ πξνζδνθηώλ, ην κε 

παξαηεξνύκελν πξνζδνθώκελν ηδησηηθό δηαζέζηκν εηζόδεκα ( *Y ) αλαπξνζαξκόδεηαη 

ζύκθσλα κε ηνλ κεραληζκό: 

 * * *

1 1 , 0 1t t t tY Y Y Y        (2) 

(α) (Βαθμοί: 1) Ζεηείηαη λα γξαθεί ε ζρέζε ηεο ηδησηηθή θαηαλάισζεο (1) έηζη ώζηε 

ην κε παξαηεξνύκελν πξνζδνθώκελν ηδησηηθό δηαζέζηκν εηζόδεκα  ( *Y ) λα 

κεηαηξαπεί ζε παξαηεξνύκελν (Y ) κε ηε βνήζεηα ηνπ κεραληζκνύ (2). 

Φξεζηκνπνηώληαο ζηνηρεία από ηελ ειιεληθή νηθνλνκία γηα ηελ ρξνληθή πεξίνδν 

1960 – 1995 εθηηκήζεθε κε ηε κέζνδν ησλ ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ ε ζπλάξηεζε ηεο 

ηδησηηθήο θαηαλάισζεο, πνπ πξνέθπςε από ηελ πξνεγνύκελε δηαδηθαζία, θαη ηα 

απνηειέζκαηα δίλνληαη ζηνλ Πίλαθα 1: 

Πίνακας 1:    Εκηιμήζεις ηης ζσνάρηηζης ιδιωηικής 

     καηανάλωζης ( tC ) ζηην Ελλάδα, 1960 – 1995. 

Σηαζεξά 11,2822 

 [6,50] 

Σπληειεζηήο εηζνδήκαηνο ( tY ) 0,2472 

 [5,64] 

Σπληειεζηήο θαηαλάισζεο κε πζηέξεζε ( 1tC  ) 0,678 

 [12,25] 
2R  0,9988 

Durbin – Watson 1,5349 

Breusch-Godfrey (LM) 1,5630 

Σημείωση: Σηηο αγθύιεο πεξηέρνληαη νη ηηκέο ηεο ζηαηηζηηθήο t. 

(β) (Βαθμοί: 1) Ζεηείηαη λα βξεζνύλ νη εθηηκήζεηο ησλ παξακέηξσλ ,a   θαη  . 

(γ) (Βαθμοί: 0,5) Με βάζε ηελ εθηηκεκέλε ζπλάξηεζε ηδησηηθήο θαηαλάισζεο λα 

βξεζνύλ: ε νξηαθή ξνπή πξνο θαηαλάισζε θαη ε καθξνρξόληα ξνπή πξνο 

θαηαλάισζε.  

(δ) (Βαθμοί: 2.5) Να εμεηαζζεί κε δύν ηξόπνπο γηα επίπεδν ζεκαληηθόηεηαο 

0.05   ε ύπαξμε απηνζπζρέηηζεο 1
εο 

ηάμεο ζην ππόδεηγκα ηδησηηθήο θαηαλάισζεο 

(βιέπε Πίλαθα 1). 

--------------------------   

Δίλεηαη όηη: z0,05=1,645, z0,025=1,96 ,   ρ
2
 0,05,1=3,84, F3, 40, 0.05=2,84, 

2

0.05, 34 49,6023  ,   

0.05, 34 2,0322t   ,   
2

0.05, 35 49,8018  . 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ 2 ΑΠΟ ΤΑ 3 ΘΕΜΑΤΑ. 


